

## Palique semanal

Hemos llegado á una época en la cual el capítulo más interesante de los periódicos es el de los viajes.

No se habla de política, ni de literatura,—aunque se prepara el Congreso de la Poesía,—ni de Artes, ni de nada que pueda tener caracteres de asunto permanente y transcendental: la base de las conversaciones la constituyen los billetes kilométricos, los trenes rápidos, el *sleeping*, la playa, el balneario, el automóvil, el Gran Casino, los caballitos, etc., etc.

Para la doble alternativa que ha dado Moret, un día á Canalejas y otro á Romanones, ha habido breves y pasajeros comentarios.

Para conmemorar la gran desventura de Santiago de Cuba se han escrito media docena de artículos, que si dejan muy bien puesto el pabellón de la memoria, demuestran que ni aun ha llegado á desplegarse la bandera de la voluntad.

A los once años, próximamente, del Tratado de París se le ha ocurrido á quien lo negoció y firmó, y presidió luego Cámaras y gabinetes, combatir, por lo de la Deuda de Cuba, á un Gobierno conservador, que precisamente ha reclamado, si bien en términos de la más perfecta cordialidad, cerca de la Antilla, el pago de aquella.

Y con eso y con un cambio de impresiones respecto de los Ayuntamientos que acaban de nacer, casi tan viejos como los que acaban de morir, está dicho cuanto en la prensa y en las tertulias se ha hablado esta semana.

Pero el tema ó más bien el problema y la preocupación son, como he indicado, los viajes. Hay que salir de aquí para San Sebastián, para Biarritz, para Miraflores, para Colmenar de Oreja ó los Carabancheles. La moda lo exige, y por no desacatar sus pragmáticas, somos capaces de los mayores sacrificios.

Y ello es que un día y otro decimos y es verdad, que no tenemos un cuarto, que vivimos agua al cuello, que no alienta el mundo de los negocios, ni el de la industria, que sólo se cosecha tal cual espiga poco granada en el campo del trabajo. Y llega esta época y tiramos la casa por la ventana, ó más exactamente dicho, por la ventanilla del tren; y no para proporcionarnos el reposo que han de menester nuestros espíritus fatigados, la tonificación que necesitan nuestros músculos cansinos y las oleadas de aire puro que reclaman nuestros pulmones; sino para continuar en otros puntos de vida semejante á la que llevamos aquí, agitada, inquieta, febril á veces, cuando todo nos aconseja que busquemos la tranquilidad y la placidez.

Una de las cosas en que no pensamos, ó en que pensamos poco, españoles, es en el valor de la vida. La tasación que de ella hacemos es muy baja. A veces los tribunales señalan tres mil pesetas por una existencia criminalmente arrebatada. No echamos nunca la cuenta de lo que importan diez años perdidos para la actividad y el trabajo, pero suman, de fijo, cientos de millones. La vida parece que se acorta á compás que avanza la civilización, pero es porque ésta se ha ocupado más de la «buena vida» que de la «vida buena».

La «buena vida», lo que se llama así, es la agitación, el derroche, el lujo, el divertimento sin medida, el perenne deleite de los sentidos. La vida buena es la tranquilidad, la templanza, el sosiego del espíritu, el disfrute moderado de los placeres que ofrece la naturaleza. Por eso, antaño,

la emigración veraniega iba de las ciudades al campo apacible ó á las playas tranquilas y ahora va hacia grandes núcleos de población donde suelen estar en prosperidad todos los vicios.

Y he ahí el inconveniente de nuestro verano. Estos meses de inacción debieran aprovecharse por los que trabajan á modo de reconstituyente: cambiar de vida, de medio, hasta de traje; respirar los aires de los valles y de las montañas ó las brisas costeras; saborear los goces, aquí apenas gustados, de la vida de familia; acercarse á los humildes que trabajan la tierra ó que exponen diariamente su existencia internándose en el mar para su sustento sí, pero también para su regalo, todo eso serviría para fortalecer el espíritu y el cuerpo de las clases adineradas que pueden proporcionarse la satisfacción de alejarse de Madrid durante tres ó cuatro meses. Pero de eso que es salud y vida y está lleno de encantos inefables, huyen, como si no tuvieran otra aspiración que el epicúreo «comamos y bebamos que mañana hemios de morir».

Y no advierten que ese verano, todo lujo y derroche y diversión ineficaces para ellos, es un insulto para los que viven amarrados al trabajo...

PATRICIO

Madrid.

## El primer chispazo

El problema de Marruecos se va complicando, la situación es cada día más oscura y los peligros aumentan.

El mismo día en que una embajada del Sultán Hafid, era recibida con los honores de rúbrica en Madrid, súbditos del sucesor de Aziz en el trono del anárquico imperio, fronterizos á la plaza de Melilla, atacaban á los obreros de las minas en explotación cerca de aquellos territorios, causaron cuatro bajas entre los trabajadores, y nuestra guarnición en la plaza española, al mando del general Marinas, tuvo que repeler con las armas la agresión, y perdimos en la batalla un infortunado y bravo oficial, y cinco soldados igualmente infortunados y bravos. Fueron, además, heridos un capitán, dos oficiales y 23 soldados si nos hemos de atener á informes oficiales.

El hecho es bien sensible y el honor de España, representado en los cuatro trabajadores asesinados ha sido bien lavado con la sangre de nuestros soldados.

Es demasiado compleja esta cuestión de Marruecos para buscar en ella soluciones concretas. Llevada y traída hace tanto tiempo por el juego que persiguen los poderosos, no es fácil que éstos se sustraigan á sus múltiples ambiciones. Ya hace tiempo se ha dicho que Marruecos es una hoguera en preparación, sobre la cual se van arrojando leños y más leños, y la hoguera no estalla porque entre la potencias signatarias del acta de Algeciras guardan una convencional *entente cordiale*, tan solo mantenida por el temor de ponerse unas frentes á otras por medio de las armas.

El choque será tremendo, pero ocurrirá el día menos pensado y quienes lo inicien serán los hijos de Mahoma, de seguro los más descalabrados, pero que lo harán inevitable.

El odio á los europeos es general en todo el imperio. Está en ese odio el fundamento para que muchas kábilas dejen de reconocer la autoridad de los sultanes á quienes van en negociaciones algo más que diplomáticas, y no verdaderas por parte de los moros, con el Viejo Mundo.

Los rifeños han hecho saltar el primer chispazo. Hafid y su embajada en Madrid, se lavarán las manos diciendo que sobre los agresores no ejerce nadie autoridad.

Todo ello será tal vez cierto, pero es muy árabe.

Y Alemania y Francia é Inglaterra, principalmente, se miran prevenidas afilando sus armas y sus uñas.

España tiene reservado un papel en la que puede ser tragedia y aún no ha pasado de un sañete doloroso; ese papel á título de defender nuestros derechos, es de acuerdo con la acción de Francia. Podemos ir pues empujados.

Alguien ha dicho que las guerras en la actualidad no se hacen ya para defender monarquías, ni para implantar nuevas religiones, si-

no que obedecen á razones de expansión comercial. Y maldito el comercio que para su venta necesita el previo sacrificio de sangre.

El transvaal perdió su independencia por la ambición que despertaron sus ricas minas de oro y que enriquecieron á Cecil Rhodes.

Algo parecido, si bien con muchísimas y más grandes dificultades, puede ocurrir en Marruecos; y entonces no debemos gastar para Marruecos *ni un hombre ni una peseta*.

No tendrá por ahora mayores trascendencias la travesura de los rifeños.

Ello no es más que un chispazo que ya nos ha costado sobradamente caro.

España entera y principalmente el Gobierno, necesita de mucha serenidad y no menos prudencia.

Y terminamos por hoy diciendo: la vida de un solo soldado, vale infinitamente más que todas las conveniencias de las más poderosas empresas industriales.

J. M. P.

## POSTAL

Tus ojos.

Para Isabel Campoy.

De tus ojos al mirar  
hallo en sus bellos fulgores  
una ventura de amar,  
y que me quieren hablar  
de esperanzas y de amores.  
Que tan solo con mirarme  
me dicen en dulce calma  
cuanto debe ilusionarme,  
y ellos quisieran contarme  
lo que hay dentro de tu alma.  
Y es que al mirar son tan sabios,  
tan dulces en sus antojos,  
que, por matar mis agravios,  
lo que no dicen tus labios  
lo están diciendo tus ojos.

PEPE P. PÉREZ.

## Desde Madrid

(Cartas de nuestro redactor corresponsal)

Madrid 11 Julio.

La curiosidad del público madrileño conreñida durante algún tiempo ante la falta de algo sensacional á que aplicarla, se vé ahora totalmente en actividad por la visita de la Embajada moruna. La atención se dirige hacia ella pretendiendo conocer aún en sus menores detalles, todo aquello que más ó menos directamente atañe á la vida íntima de nuestros huéspedes, y hace, como suele decirse, comidilla de sus actos más insignificantes.

Por cierto, que no son *comidillas* las que brindan á sus estómagos los buenos marroquíes. Por las trazas han menester para dejarse satisfechos del sacrificio de innumerables aves de corral, amén del tradicional carnero, etc. etc. y de la solidaridad de su arte culinario, ni muy delicado ni muy limpio, con el nuestro. En este punto las relaciones no pueden ser más cordiales.

Nos explicamos bien el encanto de nuestros huéspedes, sus demostraciones de agradecimiento, lo extremos que se manifiestan y las ansias y empingorotadas hipóboles de su lenguaje. Y tanto como á nuestra finura y esplendidez con ellos, muestran agradecidos á la maravillosa bondad del agua de Leches más que á la del Lozoya. Esto permite creer que, cualquiera que sea el resultado de las negociaciones comenzadas, Marruecos se abrirá á nosotros por la virtud de aquella agua mineral.

Y como en la vida, la gran cuestión es empezar, he ahí que la interrupción de ciertas vías... no diplomáticas, nos pondrá en camino de penetrar fácilmente en el imperio mogrebino.

Por lo demás, ya habrá visto el lector como las kábilas levantiscas de Riff han cambiado de opinión respecto de nosotros.

Ha bastado el lenguaje de la Artillería. Convencerse de que está vez tirábamos á dar y pedir las paces, ha sido una misma cosa.

De hoy más los Santones no podrán reducir á los kábilas ni lanzarles tan fácilmente á aventuras como la última, con la superchería de que España no disponía más que de unos pocos y viejos cañones.

El argumento nuestro ha sido decisivo.

Madrid 12 Julio

Con unos cuantos días como el de ayer, una de tres: ó renunciábamos á este oficio, ó nos volvíamos locos, ó moríamos, pero de mala

muerte. Fueron demasiadas cosas, demasiados sucesos para caer en un solo día.

El mismo crimen de la calle de Gravina, aparte todo el mal de ser un crimen, y de los abominables, ha tenido un defecto capitalísimo: el de coincidir con una actualidad tan palpitante y abundante como constituye á la limón lo ocurrido en Melilla, la presencia de la Embajada etcétera, etc.

El asesinado de esa infeliz sirvienta ha sido el crimen—esta vez prematuro—de todos los veranos; pero más interesante que todos los que registrara la crónica negra de los últimos veranos.

En otras circunstancias, más aligerados de ropa (pues está haciendo frío en Madrid) y más aligerados de sucesos los periódicos, las informaciones de este sensacional crimen, habrían sido más minuciosas y no faltaría el menor rasgo de esta tragedia, la cual, dicho sea de pasada, ofrece materia muy abundante de estudio.

El asesino es un sujeto repugnante, mezcla de cínico y degenerado. A la aberración fisiológica de todo invertido, unía la máxima perversidad.

La Embajada marroquí ha empezado hoy á tirar de papeles, haciendo las negociaciones diplomáticas. Es una manera como otra cualquiera de perder el tiempo.

Porque si fuera dable arreglar las cosas con la fantástica retórica de los moros ó llamando al Sultán aurora esplendorosa, precioso señor, y otras cosas por el estilo, podría darse por bien empleado el tiempo que se invierte y lo que comen los personajes moros. Pero si ni la garantía de la cabeza del Sultán nos pueden ofrecer los bien obsequiados embajadores ¿qué eficacia se puede prometer á nadie de las negociaciones enunciadas?

Está hoy en lo justo un periódico de la mañana al decir:

«Discútase cuanto se quiera; pero esas posesiones (se refiere á la Restinga y Cabo de Agua) y las de Atalayón y Nador no pueden ya dejar de ser nuestras; las ha regado sangre española.»

De acuerdo. Todo eso no se puede abandonar.

El plan del Gobierno no es otro, y bien puede asegurarse que lo cumplirá.

MENCHETA.

## CRÓNICA

FUMO

¡Tarde buena! Cielo azul, allá arriba, sin una nube gris, y abajo, en la tierra, bullicio de gente que se aprieta y estruja, y risas, muchas risas, sartal de risas, como rosario de alegría loca, alegría la más alegre.

Llevan estas tardes domingueras añoranza de vida que no se bebe sino de siete en siete días; y cuando un cielo es azul, en domingo es más azul que en lunes, porque el domingo es fiesta, porque no se trabaja, porque el cuerpo se agita *porque sí* á su mismo mandato.

¡Tarde buena cuando es azul el cielo y es domingo! Suspiro fuerte el de estos chicos y el de estos hombres del trabajo manual, dueños de un corazón que hoy bailotea libre.

¡Señor...! Para conocer la miel de la vida no es menester ahitarse de miel de vida, que basta con cargarse á la espalda la cruz de plomo del trabajo, que, si nos hizo sudar, también nos dá á comer el pan cogido como un laurel, con derecho á que gritemos que es nuestro por que es nuestra conquista.

Beber la vida no es holgar, ni sana ni dulce la holganza, como afirman algunos atreviéndose hasta á escribirlo.

El corro de obrerillas modistas, la hilera de obreros pegados á las máquinas en la fábrica, llevan, mientras laboran, el pensamiento á la redención del domingo que lentamente vá acercándose... Y tener ideal de una redención, fijarse, pensar en un punto aunque ese punto sea pequeño, pequeño, es noble, grande, es no hacernos pasivos como una piedra, es ver la vida á través de un vidrio de color.

¿Por qué es buena esta tarde azul, bucliosa y alegre y dominguera y cursi? Por eso; porque es domingo. Y hay contento en verse con vestido y zapatos flamantes y en viajar en tranvia y en sentarse en las sillas verdes del paseo provinciano.

Y al finar la tarde, cuando encienden las farolas de gas y los arcos de Volta porque la luz del cielo se apaga ya, un grupito de muchachas, cansino como cabalgata que llega, siente la comezón de irse a casa, al refugio de la cama, en espera del lunes, con los vestidos nuevos bien plegados en el baul; y otro grupo de chicos horteras y otro grupo de obreros de andamio y de fábrica, ahítos en la huelga de unas horas quieren dormir también, esperando el hosco lunes en que trabajarán semicerrando los ojos, con más trabajo en el trabajo.

Humo la tarde dominguera, punto de redención en días de labor. Miel de vida, luz de unas horas que forma un todo de gozo para estos chicos y estas chicas, para estos hombres y estas mujeres hormigas en el trabajo.

Hoy, domingo de sol, estas gentes que laboran, son iguales que tú, sempiterno labozán, porque hoy como tú, huelgan. Mañana, lunes, serán... más que tú, por que mientras que tú duermas tendrán su puntito de mira en la redención del domingo lejano que vá viniendo, acercándose, con el heraldo del lunes, del martes, del miércoles, del jueves...

A. IBÁÑEZ SÁNCHEZ.

Zaragoza.

## Del Concejo y sus ediles

SESIÓN DE AYER

La sesión de ayer fué muy breve y á ella concurrieron todos los señores concejales excepción hecha del señor Robles.

El señor Vicén tuvo que retirarse enfermo poco antes de comenzar.

A la sesión concurrieron también los señores don T. Rubio, Sainz, Cacho y Canalejo de la Junta municipal de asociados.

En el sitio destinado al público hay cinco señores curiosos. El interés en los espectadores se conoce va decreciendo y no está justificado ese decrecimiento.

El señor Ceberio dá lectura al proyecto de presupuesto extraordinario formulado para la adquisición del antiguo palacio y huerta de la Vilueña, como consecuencia de la R. O. en la que se autoriza al Ayuntamiento para adquisición de solares y ensanche de la ciudad.

Los señores de la Junta dieron su *exequatur* á dicho presupuesto, sin discusión.

Y se levantó la sesión.

Antes y después de dicha sesión pública, estuvieron reunidos los señores concejales en el salón de sesiones.

Según nuestras referencias trataron de la manera de orillar nuevas dificultades que se presentan para el alojamiento de los jefes y oficiales que habrán de venir á los ejercicios de tiro á mediados de Agosto.

El Ayuntamiento, con diligencia digna de aplauso había resuelto esta cuestión favorablemente para todos y no ha debido hacerlo á satisfacción de los que serán nuestros huéspedes.

Ya se aclarará lo que haya respecto del particular.

El jueves publicaremos los extremos que abarca la proposición que, en unión de don Daniel Gil, han presentado varios señores concejales.

DE LA PROVINCIA

## Ecos de los pueblos

(De nuestros corresponsales)

### Romanillos de Medina.

El martes próximo pasado tuvieron lugar los exámenes semestrales en la escuela de ambos sexos de esta localidad, que dirige don Wenceslao Losa, bajo la presidencia del señor alcalde don Pedro Valladares; el niño Jesús Losa leyó un breve discurso alusivo al acto que iba á celebrarse, el cual aunque corto, estaba muy bien hecho y por él se le felicitó y obsequió con dulces. A seguida se comenzó á examinarles de las diferentes asignaturas y vió la Junta con gran satisfacción que á pesar del poco tiempo que lleva al frente dicho señor Losa, los niños estaban muy bien impuestos, debido al celo é interés que se toma con ellos, como todo buen maestro.

Se le otorgó un voto de gracias por el resultado tan satisfactorio y en el acto se hizo constar así y dar cuenta á la Junta provincial para que lo anote en la hoja de servicios.

Reciba pues, mi enhorabuena el señor Losa. A los niños se les dió premios.

—El día 1.º del actual se constituyó el Ayuntamiento en la forma siguiente:

Don Pedro Valladares, alcalde; Evaristo Dolado, Gregorio Calabaza, Benito García, Clemente Momblona y Julián Valladares, concejales. Reciban mi enhorabuena y procuren velar por el bien del pueblo.

—En breve vendrán de Berlanga á pasar una temporada al lado de su familia, doña Bernardina Sanz y su estudioso hijo Lorenzo, (que acaba de tomar el grado de bachiller en el Instituto de Valladolid, después de unos brillantes ejercicios) á los cuales acompañará la niña Cesarita Cabildo, hija del farmacéutico, y nieta y sobrina de los referidos viajeros. Que lleguen con felicidad.

—Hace unos días salió de ésta para tomar posesión de la secretaría de Olmedillas, Guadalupe, el que desempeñó la de Mezquitillas, habiendo quedado en su lugar don Benito Pascual.

—Ha sido nombrado alcalde de Alcubilla de las Peñas, mi buen amigo Romualdo Valtueña. Reciba mi enhorabuena.

—Ha dado á luz un niño, la esposa de don Dionisio Bartolomé, sobrino del señor Garrido, magistral de Valencia. Enhorabuena.—*El corresponsal.*

### Yanguas

Pasando la temporada de verano se encuentran en ésta, don Javier Gaspar con su señora é hijos, y son esperadas la señora é hijas de su hermano don Pablo, alto funcionario del ministerio de Gracia y Justicia.

—En los días 15 y 16 tendrán lugar las funciones que anualmente dedican los yangueses á su Excelso Patrón el Santo Cristo de Villa Vieja. A las tres solemnes visperas; al anochecer majestuoso *Te-Deum* en la Santa Capilla, profusa y artísticamente iluminada, y á las nueve se quemará una bonita colección de fuegos artificiales del acreditado pirotécnico señor Cecilia.

El 16 nutrida y ordenada procesión con el *Lignum Crucis*; á continuación se celebrará el Santo Sacrificio, interpretando el coro la misa de Concione, y ocupará la sagrada cátedra un notable orador sagrado.

Terminadas las funciones religiosas, en la tarde de dicho día, habrá baile popular en la plaza de la Constitución, y por la noche el aristocrático de sociedad en el espacioso y lujosamente amueblado salón del Círculo Agrícola Yangués.

En los días 17, 18 y 19, la feria, tan antigua y acreditada, se espera será aun más importante que en años anteriores.

El Ayuntamiento en su afán de complacer á los forasteros, ha hecho algunos gastos para poner el juego de pelota en buenas condiciones para los aficionados á este sport.

Durante los días de feria actuará la compañía dramática que dirige el veterano señor Corcuera, que tanto éxito ha alcanzado en temporadas anteriores.

Son muchos los forasteros que se esperan estos días á pasar el verano y fiestas, entre ellos el hijo mayor de nuestro estimado amigo don Julián Alfaro.

—A pesar del temporal tan frío y húmedo como llevamos, el campo está bueno y se espera buena cosecha. Los labradores que habían empezado la siega la han tenido que suspender á causa de la lluvia.—*El corresponsal.*

## ¿Qué pasa en Vinuesa?

El Juzgado de Instrucción del partido de esta capital ha salido en la mañana de hoy para Vinuesa.

No nos ha sido dable averiguar los fundamentos de ese viaje inespado de la autoridad judicial y hay quien lo relaciona con la desaparición de fondos de la caja de caudales de aquél Ayuntamiento, ocurrida hace algún tiempo.

Procuraremos informar á nuestros lectores de lo que suceda.

## DEL EXTRANJERO

(De nuestro servicio especial.)

Se ha efectuado el duelo entre el ministro de Hacienda M. Caillaux, y M. Carlos Boz. El encuentro se ha efectuado en el bosque de Vincennes, á pistola, á 25 pasos y á la voz de mando cambiándose dos balas sin resultado.

—El Ayuntamiento de Venecia ha formulado un proyecto para la construcción de un puente que recubra los pintorescos canales de aquella población, á lo cual se oponen todas las sociedades artísticas de la ciudad.

—Se asegura que el Gobierno cretense ha expresado el deseo de que, además de los cuatro buques de las potencias protectoras, sea enviado también á la bahía de Sada un barco de guerra de Grecia.

—El kaiser no ha tomado aun ninguna decisión con referencia á quien haya de ocupar el puesto del príncipe de Bulow.

El emperador probablemente abandonará la semana próxima su residencia de Kiel para ir á Berlín y dar una solución al asunto; el par-

tido católico sostendrá al almirante Tirpitz como candidato á la Cancillería.

—Dícese que la vispera del aniversario de la Constitución turca, día 23 del actual, será levantado el estado de sitio de Constantinopla, pero si surgía el más leve incidente sería nuevamente aplicada con todo rigor.

—Ante el juez especial de Londres han comparecido 116 sufragistas acusadas de haber promovido últimamente disturbios ante el Parlamento, y el tribunal ha condenado á las dos que figuraron como instigadoras del motín al pago de una multa de cinco libras esterlinas. Las sufragistas apelarán contra dicha condena, apoyándose en que el derecho de presentar memoriales es el único derecho constitucional que le queda ya á la mujer.

—El aviador Latham, que como es sabido se propone atravesar el Canal de la Mancha con su monoplano, comunicará por medio de la telegrafía sin hilos con el punto de partida y con el de llegada. En Dover se prepara un magnífico recibimiento al intrépido aeronauta francés.

—El Czar ha asistido en Poltava á la solemne función religiosa en honor de Pedro el Grande, y después ha pasado revista á las delegaciones de los regimientos rusos, reunidos en Poltava para conmemorar la famosa batalla de este nombre.

—Un buque de la escuadra rusa del mar Negro ha zozobrado pereciendo ahogados cinco de sus tripulantes.

—Antes de ponerse en cura en Maricubad el rey Eduardo de Inglaterra hará una visita de un día al emperador Francisco José.

## Advertencias

Rogamos á todos los suscriptores á la «Prima excepcional» que no hayan abonado el importe de la suscripción, lo hagan á la mayor brevedad, pues el pago es adelantado.

El mismo ruego hacemos á cuantos suscriptores del periódico se encuentren en descubierto por el año actual.

Todos los señores suscriptores, tanto del periódico como de la «Prima excepcional», que no reciban con puntualidad ambas publicaciones, se servirán consignarlo á esta Administración, para corregir en todo lo posible cuantas deficiencias se noten.

## Noticias.

Fué el domingo último, el designado finalmente para que se leyera la primera amonestación del inspirado y conocidísimo poeta, catedrático de francés en el Instituto de Soria, D. Antonio Machado, con la Srta. Leonor Izquierdo Cuevas.

Con este motivo, la casa del Sr. Machado y de su futura consorte, se vió muy concurrida de amigos, relacionados y familiares que hicieron patentes sus deseos de felicidad al próximo matrimonio y que, por nuestra parte, les reiteramos desde aquí.

Los invitados á la enhorabuena fueron obsequiados con pastas, dulces y licoros exquisitos.

Muy pronto saldrá para Santander al objeto de prestar servicio en la estación telegráfica adjunta á la presidencia del Consejo, con motivo del verano del Sr. Maura, el oficial de telégrafos de la sección de Soria, D. Celestino de Marco.

Nos dicen que el domingo próximo habrá otra becerrada en la que actuará de matador Casimiro Castellote (El Vallecano).

Esta parece que variará de las demás en que la entrada será accesible á cuantos paguen una pequeña cantidad.

Con esta tercera becerrada, todavía en organización, ya se piensa en otra á ocho días vista sobre la que nos referimos.

Y los organizadores de esta cuarta fiesta taurina, van á ser, según nuestros informes, los primeros que trajeron las gallinas.

A este paso la empresa de nuestro circo taurino va á constituir dentro de poco un negocio no despreciable.

Por exceso de original tenemos que dejar para el próximo número la reseña de la última conferencia en la Federación de Obreros.

Con el fin de inspeccionar las obras de reparación que en breve plazo quedarán hechas en el cuartel de Santa Clara para alojamiento de las tropas que vengan al Campo de Tiro, ha llegado á esta capital un señor Comandante de Ingenieros.

Ha dado á luz un niño la Sra. D.ª María Gallo, esposa del oficial de la Guardia civil D. Joaquín García de Diego.

Reciban los felices padres y toda su familia nuestra enhorabuena.

En virtud de las últimas concentraciones de reservistas ordenadas por el ministerio de la Guerra, recientemente han salido para incorporarse á sus respectivos cuerpos, bastantes jóvenes de esta provincia.

Nuestra opinión es la de que no tardarán

mucho tiempo en poder volver á sus casas, pues la refriega última con los rifeños, cerca de Melilla, que ha costado á nuestro ejército bajas muy sensibles, creemos no pasará de ahí por ahora y así lo deseamos vivamente.

Se están haciendo gestiones para que vengán á Soria, y aprovechando su presencia en nuestra capital, pudieran dar conferencias en algún centro, el sabio rector de la Universidad salmantina D. Miguel de Unamuno y los ilustres dramaturgos D. Jacinto Benavente y D. Joaquín Dicenta.

Ya hemos podido convencernos de la inexistencia del verano en este año. Por si eran pocas las rarezas y locuras del tiempo, anteaer por la mañana hubo «algarazos» de nieve y un frío excesivo.

Los sabios afirman que este tiempo tan extraño obedece á los fenómenos sísmicos recientemente ocurridos y por consecuencia, á alteraciones atmosféricas muy grandes.

De las alteraciones atmosféricas ya nos vamos enterando, lo que no han dicho los sabios todavía es dónde se ha escondido el verano.

Por el Gobierno civil se ha publicado una circular encargando á todos los alcaldes de esta provincia remitan con la mayor urgencia posible á la Comisión provincial todos los datos que se piden en el estado cuyo modelo publica el citado número del *Boletín oficial*.

Se hallan vacantes las secretarías del ayuntamiento y juzgado municipal de Mezquitillas, cuya dotación es de 500 pesetas y los derechos de arancel, respectivamente. El plazo para la admisión de solicitudes es de 15 días.

Con atento besalamano nos ha remitido nuestro querido amigo D. Lucinio Llorente un ejemplar del «Anuario-guia de Soria y su provincia».

Ya hemos dicho que se trata de un libro de gran interés en el que, á más de una reseña completa de todos los servicios de la capital, se hace una documentada reseña de cuanto más notable se cuenta en nuestro país; iglesias, escuelas, monumentos artísticos, etc., y relación, con personal y domicilio, de todos los centros oficiales y particulares.

El volumen se halla subdividido para su clasificación en dos libros, que tratan: el primero, de Soria, y el segundo, de la provincia, con todo lo referente á las jurisdicciones eclesiástica, civil y militar.

El «Anuario-guia» viene á llenar misión importante, que el Sr. Llorente completará cada año, y no dudamos que el público ha de otorgarle su merecido favor.

Dicha obra se vende al precio de 2 pesetas en el establecimiento de este periódico.

El Alcalde de esta capital D. José Ropero ha publicado un bando recordando al vecindario lo preceptuado en las ordenanzas municipales respecto á que los perros vayan con bozal desde el 15 del actual mes hasta el 15 de Septiembre próximo. Nos parece oportuno el bando y que se haga cumplir de veras, que buena falta hace.

—También ha dispuesto la Alcaldía por otro bando que, á partir del día 20 del actual, sean sacadas á un kilómetro de distancia de las casas habitadas todas las reses de cerda que se hallen dentro de la población, castigando en su caso á los contraventores con multas de 2 á 50 pesetas.

### Movimiento de población.

*Nacimientos.*—Joaquín Isabel Ángel García Gallo.

Rufina Emilia Martín García.

*Defunciones.*—Eugenia Sanz Franco, de 80 años.

Pedro Ayllón Labad, 61 años Julián Enciso Vera, 62 años.

*Cuenta de fondos recaudados para la Exposición Hispano-Francesa celebrada en Zaragoza.*

Importaron los ingresos según relación publicada por la prensa 2.045 pesetas que han sido invertidas en la siguiente forma:

A D. Bruno Ugarte, 6.—Sobrino V. Tejero, 44'35.—Pascual P. Rioja, 10.—Sección 3.ª de la Exposición, 487'55. Banco España, gastos remesa anterior, 0'60.—Sellos correo, 2'80.—Id. id. Descuento y timbre Diputación, 3'10.—Id. id. Ayuntamiento, 1'90.—Más sellos correo, 3'00.—Sección 3.ª de la Exposición, 487'45.—Gastos remesa anterior, 0'60.—Estación ferrocarril Soria, 19'25.—Eduardo Medina, 1'50.—D. Victorio Martín, para los gastos que se originaron en Zaragoza, 200.—Gastos remesa anterior, 0'60.—Damaso Santa María, porte bul-tos, 4'00.—Rudesindo Pascual, embalador, 12'50.—Un telegrama, 1'05.—A dos obreros designados para visitar el Exposición, 200'00.—Damaso Santa María y otros, 18'55.—Victorio Martín, gratificación de sus servicios, 150'00.—Al mismo, su cuenta de gastos, 64'00.—Gastos remesa de las dos últimas cantidades, 0'60.—Hilario Blasco, gratificación, 10'00.—Dionisio Zalabardo, id., 15'00.—Victorio Martín, aumento gratificación, 150'00.—Gastos remesa anterior, suma, 0'60.—A las Conferencias de señoras y caballeros de San Vicente de Paul, de esta ciudad, 150'00.—Total gastos, 2.045 pesetas, igual á los ingresos.

Los justificantes de los gastos están á dispo-

sición del publico en el despacho de D. Joaquín Arjona, Plaza de Aguirre. Soria.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital durante el pasado mes de Junio fué el siguiente:

**Población calculada 7.431.**

Nacimientos: vivos, 17; varones, 12; hembras, 5; legítimos, 11; expósitos, 6; muertos, 3; varones, 3; legítimos, 2; expósitos, 1. Natalidad por 1.000 habitantes 2'29. Matrimonios 6. Nupcialidad por 1.000 habitantes 0'81. Mortalidad por 1.000 habitantes 2'02.

**Defunciones**

Varones, 8; hembras, 7; menores de cinco años, 4; de cinco y más años, 11; en hospitales y casas de salud, 3; en otros establecimientos benéficos, 2.

Fiebre tifoidea (tipo abdominal), 1; tuberculosis de la meninges, 1; otras tuberculosis, 1; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 2; enfermedades orgánicas del corazón, 2; bronquitis aguda, 1; otras enfermedades del aparato respiratorio, 1; diarrea y enteritis (menores de dos años, 2; debilidad senil, 2; otras enfermedades, 2.

Total de defunciones, 15.

Se hallan vacantes las secretarías de los Ayuntamientos de Fuentecambrón, Velilla de los Ajos, Aliud, Villaverde y Chércoles, con las dotaciones anuales de 500, 425, 600, 365 y 450 pesetas, respectivamente.

Se admiten solicitudes por 80 días para la 1.ª, por 8, para las 2.ª y 4.ª y 15 para las 3.ª y 5.ª.

Muy pronto serán reanudadas las interesantes excavaciones en el cerro de La Muela. Lo celebramos.

Se encuentra en Quintana Redonda nuestro distinguido amigo D. Aurelio Gonzalez de Gregorio y familia.

Hoy se han celebrado solemnes funerales, que han estado muy concurridos, en la iglesia de las Siervas de Jesús, en sufragio del alma de Sor Dulce Nombre, fallecida en Palencia y que antes perteneció a la Comunidad de Soria. Acompañamos en su dolor a las bondadosas siervas.

El domingo último salió al campo y en él le sorprendió la muerte por un ataque de parálisis, el vecino de Kenieblas Mateo Martínez.

Descansen en paz y acompañamos a su familia en el natural dolor.

Ayer y hoy se han celebrado exámenes reglamentarios en las escuelas municipales de párvulos, niños y niñas de esta ciudad.

Han llegado: De París, el médico de los ferrocarriles andaluces, D. Zoilo Zalabardo; de Madrid, D.ª Mercedes Capdet, esposa de nuestro compañero redactor de ABC, D. Manuel Tercero, con sus hijos; D. José y D.ª Juana Oncins; el presbítero D. Matías Ortiz y las señoritas Inés y Julia Canalejo. Bien venidos.

Han salido: Para El Royo, D. José Giménez García; para los baños de Paracuellos de Jiloca, D. Priscilo Plaza, señora é hijo; para Valdeavellano de Tera, D. Claudio Fernández y familia y la señorita Pilar Corchón; para Vinuesa, D. Julián Aragón y familia; para Hinojosa de la Sierra, D. Hermenegildo Giménez también con su familia. Desearnos a todos una feliz estancia en sus respectivas residencias veraniegas.

La Junta provincial de Instrucción pública, ha nombrado una comisión, para que de acuerdo con D. Félix Calabia, inventor de un aparato que facilita la rapidez que los niños aprendan a leer, realice los oportunos ensayos y dé después de ello su informe. El aparato que es muy curioso, lo hemos visto expuesto estos días en el escaparate del comercio del señor Canalejo.

El oficial de segunda clase, Profesor Mercantil, don Emilio Villa y Durbán, ha sido destinado a prestar servicio en la Inspección de Hacienda de esta provincia.

Se encuentran en esta capital, la señora doña Matilde Girón, su hija Isabel y sobrina Ibón Girón, parientes muy próximos del director de nuestro colega Ideal Numantino y querido amigo nuestro don Antonio Carrillo de Albornoz. Nuestra bienvenida.

**Recuerdos mal zurcidos.**

Es el caso, caros lectores de «Tierra Soriana», aunque direis que nada os importan los casos y cosas en mí sucedidos, que en el pueblo de San Andrés de Almarza, ideal de mis amores, donde he pasado trece años consecutivos comiendo pan y tubérculos, no a pasto lleno, a cambio de desasnar a los pequeñuelos, en cuya meritoria labor he dejado mis energías (no me pesa), donde he pasado los mejores años de mi vida y donde gracias a Dios y a los influyentes que velan por las almas pecadoras no he dejado mi salud, donde me creé afecciones íntimas que ni el tiempo ni la distancia entibiarán ni amortiguarán, hay un taller mecánico, mugriento, sin dejar de ser modesto, empabonadas sus paredes por el humo despres-

dido del combustible, mansión negruzca, rotulada con estos emblemas «trabajo y constancia»: Y en ese taller hay un artista laborioso, honrado, que robando horas a las horas destinadas al descanso las acumula a las de trabajo, cuyas manos encallecidas, á martillazos ganan el «mendrug» de pan para sí y sus afectos, amasado con el sudor de su frente, caído gota a gota.

Esto lo he visto muchas veces. De simple espectador, á veces imperinente, viendo cómo trabajaba y transformaba la materia hierro en máquinas útiles y aplicables á la vida he pasado muchas horas, y como la curiosidad creo que es innata en el hombre y á veces le acompaña la indiscreción, la mía también padecía de este defecto.

Yo le hacía mis preguntas referentes á su profesión, le daba advertencias, consejos y juicios que, confieso con ingenuidad, eran erróneos é improcedentes por desconocer en absoluto los secretos y reglas del arte; en fin, que me constituía en censor de lo que yo desconocía.

Este laborioso y entendido artista todo bondad, atención y delicadeza, cualidades que le honran en extremo, me oía con sobrada paciencia; empero, ya cansado y cargado de tanta y tan simple «sobonería», se vió en la imprescindible necesidad de pararme los pies y poner un freno automático á mi indiscreción con esta irrefutable conclusión: «zapatero, á tus zapatos». Usted sabrá mucho de rezar, por ejemplo; sabrá mucha Pedagogía, Gramática, Aritmética, etc., etc.; usted entenderá de dirigir é instruir á los niños de su escuela, pero de mi arte, dispéñeme que le diga, con todos los respetos que usted se merece, no puede saber nada.

En efecto, mi indiscreción no merecía varapalo más solemne ni más suave; como lo tenía muy merecido, lo soporté con resignación.

Cosa semejante le sucede al magisterio público con algunas juntas locales; ellas sabrán mucho de lo que sepan, pero de la ciencia de enseñar (también ésta tiene secretos) no entienden nada.

Hay por esas Juntas ¡ay qué dolor! cada «voto» tan enfatuado como inflado de ignorancia, de soberbia y de mala intención que—Dios me perdone si peccó con decir y desear—yo los mandaría á extraer raíces con los dientes.

Que en los actos de visita á las escuelas se prescinda de su presencia por cualquier causa, ya tenemos la *confragación*, el enredo, la cizaña, la conjura tramada, capaz de poner pleito á las estrellas, á la luna y al sol y eclipsar el horizonte con sus planes maquiavélicos.

Es tanto el prurito que sienten de olfatear, manosear y *gulusmearlo* todo, que si de algo se les priva revientan como reventó (según se lee en el capítulo XIV de Daniel) en Babilonia aquel «dragón» grande á quien el rey Baltasar adoraba, divinidad que con unas pellas de pez, sebo y pelos cecidas y arrojadas á la boca por Daniel, fué destruida.

¡Cuando será Ministro del ramo un maestro de escuela para que mande hacerles las exequias fúnebres! ¡Y cuanto ganaría la enseñanza!

Que no desaparezcan, lo sé, porque... porque... no lo quiero decir...

ANTONIO DE FRIAS.  
Castellar de Nuch-(Barcelona)-26-6-1909.

**Sección religiosa.**

Santos de mañana miércoles.—Santos Buenaventura, cardenal, obispo y doctor, Justo, soldado y mártir, Pocos, obispo y mártir, Cirio y Félix, obispos, San Jenaro, San Marcelino, confesor y Adela, virgen.

La misa y oficio divino son de San Buenaventura, obispo, confesor y doctor, con rito doble y color blanco.

El día 16 comienza la novena de Santiago Apostol. Hacedla con devoción rogando por el triunfo de la unidad católica en España.

Santos del jueves.—Santos, Enrique emperador, Catulino, diácono, Jenaro, Florencio, Julia y Justa mártires, Camilo de Lelis, fundador, Félix, obispo, Antioco, médico, Zósima, mártir, B. Ignacio de Acevedo, S. J. y compañeros mártires y la B. Angelina de Marciano, viuda.

La misa y oficio divino son de San Enrique, emperador y confesor con rito semidoble y color blanco.

Visita de la Corte de María.—Miércoles 14.—De la Consolación en San Juan.—Jueves 15.—De la Asunción en San Pedro.

**CULTOS**

Se celebra misa solemne todos los días en la Insigne Iglesia Colegial á las nueve menos cuarto, acabada Tercia.

En la iglesia de Nuestra Señora del Carmen continúa la Novena á la hora de costumbre, predicando el Lic. don Julián Garcés, Canónigo de la Colegiata.

El jueves, á las siete de la tarde, en la iglesia de San Juan, el piadoso ejercicio de la Hora Santa, ganando los asociados Indulgencia plenaria.

**Por telégrafo**

(De nuestro redactor corresponsal)

Madrid 13 (4 t.)

**Periodista fallecido**

En la mañana de hoy ha fallecido el director de *El Correo Español*, periodista de cultura extraordinaria. Su muerte ha producido gran duelo en el partido carlista y entre sus compañeros y amigos.

**Los ministros**

El Sr. Maura marchó en el rápido, á Santander.

El ministro de Marina Sr. Ferrandiz ha ido á La Granja donde el rey firmará varios ascensos reglamentarios.

El Sr. Besada ha negado que sea necesario por ahora un crédito extraordinario para pluses y material de Ejército, pues tienen consignación suficiente para estos conceptos los actuales presupuestos.

**De Melilla**

Las últimas noticias recibidas de dicha plaza, dicen que continúa el reconocimiento del campo por nuestras tropas en busca de cadáveres moros para proceder á su enterramiento.

En la falda de una loma fué encontrado un morito de cuatro años que expresaba su terror ante la aparición de nuestras tropas. Acariciado por éstas, les dió á entender el hambre que tenía y fué conducido al campamento donde se le alimentó.

El niño-moro es hijo del herrero que trabajaba en la primera caseta del ferrocarril y que cayó herido en el

combate del viernes, á pesar de lo cual siguió peleando hasta morir.

En el campamento de nuestros soldados se presentó la madre del niño, que es una hermosa rifeña. El morito la abrazó y besó con efusión. Los jefes socorrieron á la mora espléndidamente.

Continúan las conferencias del general Marina con los jefes del territorio de Nador.

La kábila de Beni-Said excita á la guerra á la de Benisicar.

Como algunos de estos kabileños son levantiscos, el general Marina ordenó zarpar el cañonero «María Molina» para bombardear varios poblados próximos á la costa.

Lo verifico así el cañonero y el bombardeo resultó eficazísimo. Los moros hicieron fuego inútilmente contra el barco.

El ferrocarril minero se utiliza para la conducción de víveres á los destacamentos.

Se hacen grandes trabajos de saneamiento.

Entre los cadáveres encontrados figuran los de dos moros prestigiosos.

Algunas moras ayudan á nuestras tropas en los trabajos de enterramiento.

**La Prensa francesa**

Dicen de París, que la prensa francesa continúa aplaudiendo la acción decisiva y rápida de España, para reprimir los ataques de los rifeños.

**Mencheta**

**Estación meteorológica del Instituto de SORIA**

Observaciones efectuadas á las nueve de la mañana

**Día 13 de Julio de 1909**

Altura barométrica.....	767.1
Máxima del aire á la sombra.....	16.8
Id. al sol en el vacío.....	23.6
Mínima.....	5.6
Id. con reflecto metálico.....	2.6

**PSICROMETRO**

Termómetro seco.....	16.0
Id. húmedo.....	13.4

**VIENTO**

Dirección.....	N. E.
Clase.....	M. flojo
Recorrido en 24 horas.....	366
Estado del cielo.....	Dspjdo.
Lluvia en 24 horas.....	»
Agua evaporada en 24 horas.....	3.6

**COLEGIO DE LOS HERMANOS MARISTAS**

— CALATAYUD —  
Fundado en esta ciudad desde hace cinco años este Colegio, no ha cesado de ver aumentar el número de sus alumnos. Los estudios abarcan 1.ª y 2.ª enseñanzas, clases de Comercio, idiomas, etc. Se admiten internos, medio-pensionistas y externos. Para más detalles pedir prospectos y resumen de notas obtenidas en los exámenes oficiales del presente curso. 9

**Se vende** la casa número 10 de la calle de las Fuentes. Para tratar dirigirse á su dueño D. Pantaleón García, en la misma casa. 3

»Para dedicarse á cualquier carrera, es indispensable, ante todo, tener una circunscripción precisa para desempeñarla dignamente; esta circunscripción es la vocación. Para ninguna como para esta carrera se necesita la circunscripción de que te acabo de hablar. Dedicarse al estado eclesiástico es reunir un cúmulo de abnegaciones; es renunciar á los placeres del mundo y tomar parte sólo en los dolores; es romper ese vínculo tan grato para la humanidad, el vínculo del amor, del amor de la esposa, del amor de los hijos; es concentrar todo nuestro cariño en Dios.

»Piénsalo bien, hijo mío; si encuentras en tu alma la fortaleza suficiente para tanto sacrificio; si crees que te es posible vivir tranquilo en la soledad del corazón, en el aislamiento de la vida en medio del tumulto humano, entonces no vaciles porque es prueba de que tienes vocación; pero si crees que has de sucumbir en ese sacrificio, en esa soledad y en ese aislamiento, renuncia para siempre á la carrera sacerdotal.

»Desde niño has tenido inclina-

que te he visto crecer y que te he educado, sino también en Diego y en María; ésta que leía en voz alta, tuvo varias veces que interrumpir la lectura, pues sus ojos se llenaban de lágrimas.»

Roque, al llegar aquí, se detuvo y leyó dos veces las últimas palabras del párrafo citado; después se pasó la mano por los ojos y continuó:

«Y no había motivo para otra cosa; la relación detallada de la muerte de tu buen padre, y el efecto que como hijo cariñoso produjo en tí, estan pintados en tu carta con tan vivos colores, que interesarían, no digo á nosotros que tanto te queremos, sino á las personas más indiferentes. Pero, hijo mío, los bienes y los males Dios los da y Dios los quita; el dolor es el patrimonio de la humanidad; por eso esta vida es una prueba; así como en el crisol se averiguan los quilates del metal, en el infortunio se prueban los grados de grandeza del hombre. La desgracia purifica; es el segundo bautismo del cristiano para entrar por las puertas de la eternidad.

»¡Llora, llora, hijo mío! Las lá-

**Rayos X.-Electroterapia.- Inhalaciones de ozono,**  
 conforme a los últimos adelantos científicos  
 DE  
**ANDRES RUIZ GARCIA**  
**ALMAZAN**

**Gran premio de S. M. la Reina Regente**  
 Dedicado con especialidad, al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matriz y operaciones de Cirujía general.

**Boletín de suscripción.**  
 D. \_\_\_\_\_  
 residente en \_\_\_\_\_  
 se suscribe por \_\_\_\_\_  
 al periódico TIERRA SORIANA, regalo.  
 1909.  
 (Firma) \_\_\_\_\_  
 Cótese, y una vez extendido y firmado, remítase en sobre abierto, franqueado con un cuarto de céntimo al Adm. del periódico, Collado, 9, SORIA.

**ALCUBILLA**

Compro los que se presenten y los pago en, dirigirse a la Librería, Capellanes, número 9. MADRID

**¡LABRADORES!**

Segad con las famosas *Agavilladoras* o *Atadoras* sistema ADRIANCE de la casa

**ENRIQUE LEHMANN Y C.ª**, de Madrid  
*Aventadoras, Sembradoras, Arados, Gradas, etc.*

Agentes: en Soria, Víctor López, calle Ramillete, 16.—En Almazan, Ruperto Sans.

Ventas al contado y a plazos.  
 Mecánicos por cuenta de la casa.

**EL SALAMANQUINO**

**Santiago Gutiérrez,**

Constructor y montador de molinos, *Se ha trasladado a San Lorenzo, 2, SORIA*  
 Donde ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias belgas, rodeznos, saetines, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornean árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua, piedras francesas de la Ferté y Dordoña.  
 Las obras se hacen a precios convencionales y a jornales, éstos a seis pesetas por día y manutención, y para los viajes se cobran sólo los gastos.

**HOSPEDERÍA**  
 DE  
**JOSÉ ZÚNIGA**  
 Habitaciones independientes y luz eléctrica. Servicio de un mozo a las estaciones.—ALMAZAN.

**FERRERÍA Y TALLER DE CERRAJERÍA**  
 DE

**CLAUDIO ALCALDE**

**El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Acaña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.**

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

**BATERIA DE COCINA.**—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.  
**ESPECIALIDAD** en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

**GRAN COLECCIÓN** de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias e ininidad de artículos que no se detallan por no molestar.

**EXPLOSIVOS.**—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fíjase bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios

**Pedro Ramon,**

**ORTOPEDICO-ESPECIALISTA**

(afeciones abdominales exclusivamente, primero y único)  
**Alivio, retención y curación de las hernias (quebraduras) y relajaciones; abultamiento y descenso minales, etc. etc.**

Con el privilegiado método Ramon quedó, hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical, *no operatorio y sin molestia alguna*, de las hernias (quebraduras) y dislocaciones uterinas. Categórica afirmación suscrita, oficialmente, por las corporaciones científicas, confirmada por miles de éxitos notables y dictámenes de elogio de la Real de Medicina y Cirujía. Los clientes del especialista Ramon olvidan pronto la dolencia: optan, a voluntad, por el alivio y retención absoluta, ó por la curación radical, *obliteración del anillo*, con aquella confianza que inspiran laudatorios hechos. Folleto gratis. Despacho: CARMEN, 38, 1.ª, BARCELONA.

Si un día las Academias de Medicina y Cirujía, la Real de Madrid inclusive, con laudatorios dictámenes por unanimidad dispensados a notabilísimas creaciones del ortopédico-especialista D. Pedro Ramon, fueron feroz luminoso que guió al paciente por la senda donde había de encontrar el deseado bien, hoy, los médicos todos, colaboran a dero remedio, poniendo celo a ciertos abusos de viajeros titulados ortopedistas ó médico-ortopedistas de que son víctimas los herniados y las señeras que sufren afecciones en la región abdominal.

Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señeras que sufren abultamiento ó descenso del vientre, dislocaciones de las vísceras abdominales y uterinas ó dolores lumbos-abdominales, se verán libres de molestias, sufrimientos y peligros usando las privilegiadas especialidades Ramon; y a este fin, los de Soria y su provincia acudirán a este despacho ó al ilustrado Farmacéutico, peritísimo en las especialidades Ramon

**Dr. D. José Morales.**

Les recbrá de 11 á 1 de la mañ.  
**Collado, 6.-SORIA**

**Tierra Soriana**

Periódico trisemanal independiente  
 PRECIOS DE INSERCIÓN

	Pesetas.
<b>Esquelas de defunción</b>	
En 1.ª plana (dos columnas).....	7,50
En 2.ª ó 3.ª id.....	6
<b>Anuncios</b>	
En 1.ª plana, de 1 á 10 líneas, á una columna.....	2,50
Cada línea que exceda.....	0,25
En 2.ª plana ó gacetillas, de 1 á 10 líneas.....	2,00
Cada línea que exceda.....	0,20
En 3.ª plana, de 1 á 10 líneas....	1
Cada línea que exceda.....	0,10
En 4.ª plana, de 1 á 10 líneas....	0,50
Cada línea que exceda.....	0,05

Estos precios se entienden de una á tres inserciones; de tres á seis, se hará un descuento de 15 por 100. De siete á doce, el 30 por 100, y de trece en adelante, el 40 por 100.

**Comunicados**  
 En los que sean de ley, se cobrará por cada línea que exceda, 50 céntimos de peseta.  
 Los que no sean de interés general á 25 céntimos línea.

**VIUDA DE BALLESTEROS É HIJOS**

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisoñes, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc.  
 Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar, todo en cabello, á precios sumamente económicos.  
 También se alquilan pelucas, barbas y rinos para teatros y disfraces.  
 Compra y venta de cabello.  
**Marqués del Vadillo, 2. Soria**  
**PERLUQUERIA ARTÍSTICA E HIGIÉNICA**  
*Desinfección antiséptica*

**NUESTRA PRIMA EXCEPCIONAL**

Mediante contrato que, haciendo un sacrificio en obsequio á nuestros suscriptores, hemos celebrado con la *Sociedad General de Publicaciones* de Barcelona, los actuales abonados á TIERRA SORIANA y los que hasta nuevo aviso se suscriban á nuestro periódico, podrán recibir cada semana, por sólo

- dos reales al mes,**
- Un cuaderno de 16 páginas del **Diccionario Enciclopédico ilustrado,**
- con láminas en negro y en colores.
- Un cuaderno de 16 páginas de la **Historia General de España**
- y de la **América Española**
- con láminas en negro y en colores.
- Un cuaderno de 16 páginas de la interesante obra, también ilustrada,

**Las hijas bien educadas**  
 Un número de 16 páginas de la Revista de modas, con regalos,

**El Hogar y la Moda.**  
 Suman en junto, al mes, 16 cuadernos de las cuatro publicaciones.

Como se ve, cada cuaderno de las tres obras y cada número del periódico de modas, viene á salirle al suscriptor por tres céntimos de peseta.  
 Para disfrutar de esta verdadera **Prima excepcional**, hay que ser suscriptor de TIERRA SORIANA.

Los suscriptores actuales que, todavía no se hayan abonado á este nuevo servicio y los que, para disfrutar de él, quieran suscribirse á nuestro periódico, pueden pedirnos un reparto de muestra, que les serviremos acto seguido.

**“MÁKINAS para BOLAR,”**  
 por Nydaan, 140 grabados. *Costrusion, Teoría. Istoria.* Se rezibe certificado por 3 tas. (en monedas ó sellos certificados) Apartado 335.—Madrid.

grimas consuelan y el dolor se mantiene así mismo. Dios es muy grande; nos envía desventuras, pero ha hecho efímeros el bien y el mal; nuestra mayor desgracia tiene un término cercano, y la esperanza nos está siempre sonriendo.

»¡Ah! ¡Si no existiera otra vida, yo no comprendería ésta!

»Esperemos, porque Dios nos ha prometido que seremos recompensados según nuestras obras, y así lo creemos, porque esto es justo, y no podemos dudar de la justicia de Dios.

»Mucho has sufrido, mi querido Roque; pero grande será tu recompensa. Las almas que Dios elige, las prueba en esta peregrinación de la vida; los mártires han sido los predilectos del Señor.

»Yo bien sé que la muerte de un padre es uno de los golpes más dolorosos que pueden destrozarse el pobre corazón humano; yo bien sé que todo consuelo es impotente para ahogar un dolor tan legítimo; pero el hombre debe acostumbrarse á la idea de que ha de perder á todos los seres que le son queridos, porque

así fatalmente sucede. La resignación enjuga las lágrimas poco á poco y ahoga los suspiros lentamente.

»Tú te resignarás, hijo mío, porque así te lo dictará tu corazón recto y la religión que veneras; y este pobre anciano, único padre que te queda en la tierra, tronco carcomido en el que apenas puedes apoyarte, rogará á Dios, mientras sus labios se presten á balbucear una oración, para que te dé la calma y la paz que necesitas.»

Roque se detuvo por segunda vez. Dos lágrimas ardientes cayeron de sus ojos, mojando la carta del padre Juan.

Después de una pausa siguió leyendo:

«Háblame luego de tu resolución formal de abrazar el estado eclesiástico. Si yo debiera aconsejarte según mis deseos, te diría que pensabas muy bien eligiendo la carrera más penosa, pero la más noble; mas como debo aconsejarte en materia tan grave según yo comprendo que debe ser el sacerdocio, no escuchando mis deseos, voy á decirte lo que pienso de tu resolución.